

ПОБЛЕМЫ БРАКА В СОВРЕМЕННОМ БОГОСЛОВИИ

Иерей Иоанн Ковалев
(Минск, Минская духовная академия)

Теме брака в свете богословского восприятия всегда отводилось особое место. Учение о брачном союзе отличается своей особой глубиной и сложностью, так как эта тема сопровождает нас на протяжении всей истории человечества. Постичь всё значение брака в жизни трудно. Он может сделать человека счастливым или наоборот явиться источником страданий. Через брачные узы человек призван учиться познавать себя и делать жизнь лучше насколько хватает у него внутреннего потенциала. Умения, навыки и воспитание, полученные в семейной жизни проявляются во всех сферах общественной жизни общества. Поэтому и тема межличностных отношений в браке остаётся актуальной по сей день.

В семье человек получает истинное и существенное воспитание и начинает развивать в себе правильное представление о нравственной жизни в целом. Моральное и физическое благосостояние нации и государства прямо пропорционально относится и всецело находится в зависимости от наличия и уровня нравственных идей и их реализации в семье. «Когда мы исследуем состояние народа или века, наши взоры, прежде всего, обращаются на состояние брачной жизни. По состоянию таковой мы судим и обо всем остальном. Если брачная жизнь известного народа поколеблена, то мы знаем, что и остальные области нравственной жизни народа находятся в состоянии упадка. И для того, чтобы нравственное состояние народа возвысилось, мы все утверждаем, нужно улучшить нравственное состояние его. Все, кто стремился разрушить общество начинали это делать с разрушения семьи, семейных устоев, ибо семья есть самая драгоценная основа и краеугольный камень всего гражданского общества» [2, с. 436].

На фоне подлинной важности и значимости семьи как школы первоначальных моральных принципов, устоев и, в конечном итоге, национального менталитета, нельзя не отметить того факта, что в семьях, где нет представлений о религиозной жизни, нельзя и ожидать в полном смысле позитивной нравственности, а, следовательно, и абсурдно говорить о правильности семейной жизни безрелигиозного брака. По отношению

к государству, семья, проникнутая духом христианской религиозности, является школой, где человек впервые учится любить ближних, уважать старших, уважать равных себе, является училищем, где прививаются понятия о дисциплине и порядке.

От того, как в молодости человек решит проблему брака, во многом зависит его жизненный успех, его духовное состояние, его развитие в духовной сфере, его реализация как личности.

В наши дни тема семьи и осмысление ее с точки зрения христианства отнюдь не праздный разговор и не сухое схоластическое мудрование, а насущная, не потерявшая своей актуальности животрепещущая проблема. Картина современных нравов во многом напоминает древний Рим., тогда христианство со своими взглядами на семью и брак резко контрастировало с воззрениями античного общества: “развращать и быть развращенным считалось идти в ногу со временем” [1, с. 139].

Как ни странно, учение о браке достаточно сложное и всегда вызывало интерес у широкого круга учёных, богословов, философов, писателей, исследователей и многих других. Святоотеческий опыт внёс основной вклад в понимание и осмысление богоустановленного союза мужчины и женщины.

Современное понятие семьи есть явление достаточно высокой культуры, сложившееся путём долгого предварительного процесса, но стоит отметить, что это явление поставлено на грань вымирания, так как в современном обществе очень сильно царит дух материального потребления и нравственного упадка. Целомудрие становится пережитком прошлого. Рост случайных половых связей стирает понятие семьи, общество постепенно возвращается к состоянию нравственности, близкому к тому, которое было во времена языческого неистовства.

Православная Церковь имеет многовековой опыт свидетельства об Истине и христианского душепопечения. Учение Христово незыблемо храниться в Церкви Христовой и в изобилии преподаётся всем жаждущим спасения в жизни вечной. Вызов времени требует всё новых разъяснений и объяснений для нравственно-безразличного секулярного общества на самые важные темы. Таким образом Церковь принимает новые документы и по теме брачно-семейных отношений, которые свидетельствуют о полноте воспринятого Предания и неукоснительного следования Слову Божьему.

Вопросы личной, семейной и общественной нравственности вошли «Основы социальной концепции РПЦ» принятой в 2000 году на Юбилейном Архиерейском соборе в Москве. Возвышенное учение о достоинстве брака отстаивается для нас сегодня: «Церковь никогда не относилась к браку пренебрежительно и осуждала тех, кто из ложно понятого стремления к чистоте уничтожал брачные отношения» [3, с. 182].

Православная Церковь с уважением относится к гражданскому

браку, зарегистрированному в ЗАГСе и признаёт действительность такой семьи и не подвергает супругов каноническим прещением [3, с. 183]. Это не относится к парам живущим в свободных отношениях без всяких юридических формальностей, то есть в блудном сожительстве. Пастырская икономия распространяется на межконфессиональные браки с католиками, протестантами и членами других Древних Восточных Церквей, исповедающими Троидного Бога [3, с. 184].

Настаивая на пожизненной верности супругов и нерасторжимости православного брака, приводятся веские причины на расторжение брачного союза. Ради невинной половины допускается второбрачие, а третий брак в исключительных случаях через наложение епитимии [3, с. 185].

Отмечается важная роль семьи в воспитании детей и становлении личности, где внутренний уклад и отношения между членами напрямую накладывает отпечаток на их последующую жизнь [3, с. 186].

Церковь отстаивает достоинство женщины как супруги и матери. Воспекает добродетель целомудрия как основу внутреннего единства человеческой личности. А грех против добродетели может явиться негативным социальным последствием. Пропаганда порока наносит вред детям и юношам. Превращение чистых и достойных между супругами отношений в предмет унижительной эксплуатации и торговли, предназначенной для извлечения эгоистического, безличного, безлюбовного и извращённого удовлетворения заслуживает осуждения [3, с. 188].

Как мы видим, основы вероучения и нравственности на сегодня остаются в фокусе обсуждения в церковном сообществе. В виду изменчивости настроений на мировой арене и приверженности современного человека к техническому прогрессу наблюдается значительный упадок нравственности и волевой целеустремлённости к духовным исканиям. Перед Церковью стоит серьёзная задача, когда необходимо быстро и правильно реагировать на любой вызов времени. Тема брачно-семейных отношений остро требует принятия новых официальных документов и практических рекомендаций к действию как для супругов, так и для пастырей. Институт семьи повержен в глубокий кризис и переосмысление. Статистика разводов, фиктивных и однополых браков только увеличивается. Это заставляет церковный организм перестраиваться на более активную и беспрецедентную проповедь и свидетельствовать об Истине.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ.

1. Кнабе, Г. С. Корнелий Тацит / Г. С. Кнабе. – М., 1981. – 191 с.
2. Лютардт, Х. Э. Апология христианства / Х. Э. Лютард. – СПб., 1892. – 988 с.
3. Основы социальной концепции Русской Православной Церкви: сборник докладов и документов / Издание - С.-Петербург, 2000. – 296 с.